

# 安得物流：“天网”+“地网”凸显物流智慧

从美的集团的物流部门到全国物流十强的物流企业,安得物流的初期成长依托了美的的家电业务和全国网络,如今,美的业务只占到安得整体业务规模的 1/3,安得物流自身形成了对全国 500 多万平米的仓库、4000 多辆运输车、8 大区域下 200 多个物流平台的实时监控,就像安得物流股份有限公司总经理卢立新所说的“物畅其流,掌控自如”。

## “天网”+“地网”

安得物流的总部在安徽省芜湖市经济技术开发区,总部大楼一层的监控大厅里,吐字清晰的声音在有 100 多个坐席的格子间里此起彼伏:“您的车厢的温度即将达到警戒线,请注意调节”;“您在路上的停留时间已经超过一小时,请说明具体原因”;“您的仓库的 E 区域内还有空间,可安排放置货物。”

大厅里面积最大的一面墙上,投影出十来个数据表格,表格里的数据每隔几秒钟就会滚动更新。“这里是我们的监控信息中心,通过这里我们可以知道安得物流在全国 500 多万平米的仓库、4000 多辆运输车、200 多个物流平台的实时情况。”安得物流股份有限公司信息技术与管理部部长卢少艺指着墙上投影出的表格说。

如果把安得物流在全国的服务平台网络定义成一张“地网”的话,那么安得的全国物流信息处理与监控中心就为公司编织了第二张网——“天网”。

在安得全国的仓库中,部署了数千个摄像头,全都连接到总部的监控中心里统一管理以严格控制装卸质量。通过监控屏幕,可以实时查看仓库里有没有野蛮分拣、有没有安全存货、有没有抛货等违规行为。

这张天网不仅仅监控着仓库,还对安得物流的几千辆在途配送车辆进行监控。以一辆冷链运输的配送车为例,每隔 5 分钟,车辆所在的经纬度、行驶速度、车厢温度等数据就会回传到监控中心。监控中心的数据库会把采集到的温度信息与订单上货物所要求的温度进行实时对比,如果相差 2 摄氏度,就会显示出来,监测人员看到异常,就会打电话给司机,让其调整温度。“这就把整个冷链的

## 提要:

从一家企业内部走出来成为另一家企业,从当初依托单一行业业务到涉及多元业务类型,如今的安得物流在提供专业、智能的物流服务的过程中,更多地融入 IT 和知识的价值。



质量管理了起来。”卢少艺说。

不只是车厢温度,安得对配送车辆在路上的停留时间也有严格规定和监控。按照规定,司机正常的休息、吃饭、加油因素等所造成的车辆停留时间要控制在一个小时内,如果因为天气、交通堵塞等原因而超过一个小时,监控员在查明原因后,会及时联系货物的收货员重新预约收货时间,以便让这批货物的供应链条顺利地衔接下去,并保证不会在某个环节上出现窝工的现象。“供应链条上每一个动作都会影响到下一个业务的走向,必须加以严格的监测和控制,以保证供应链的畅通。”卢少艺强调说。

实际上,安得的“天网+地网”的模式是在公司成立之初就确定下来的,当时的定位是“要有选择地利用信息技术进行业务协调,以提供物流服务和建材市场”。

## 从企业物流到物流企业

安得物流成立于 2000 年 1 月,美的集团出资 70%,芜湖的一家贸易公司出资 30% 组建而成。当时,国内有超过 1 万家的物流企业,但整个物流行业处于一种低层次无序竞争的局面,企业与企业之间的竞争只是停留在最原始、最简单的运输、仓储服务上。“如果当时国内有强势的,做得非常好的物流企业的话,美的绝不会介入进来。”卢立新回忆说。

在把物流业务剥离出来后,美的一方面可以集中精力和资源专心做产品,一方面可以借助安得的专业能力为自己的生产、销售提供专业的服务。而脱胎于美的的安得物流既是美的集团的第三方物流公司,也作为专业的物流公司向外部拓展业务,旨在成为行业内的主导企业。

安得只是在初期依托美的的资源得以稳定发展,但并没有长期依附于美的。安得与美的的业务往来,完全是“在商言商”,都是按照市场化的规则来操作的。安得要想承接美的的业务,必须与其他的物流企业同行一样参加项目招投标,不会因为脱胎于

美的就会收到特别的“优待”。

这种有点“六亲不认”的方式,对于美的而言,可以得到性价比更高的、更好的、更优秀的物流服务解决方案。对于安得而言,当一个企业的物流部门变成物流企业,就是要通过这种机制让新兴的企业慢慢地适应市场,改变自己以前的“企业物流”的商业模式和业务模式,从而成为主导型的“物流企业”。从 2001 年下半年开始,安得拥有了美的之外的客户,长虹、海信、海尔等企业逐渐成为公司的客户。家电行业客户除了美的之外,在三年左右的时间里迅速增加到 70 多家。而美的业务占比也由公司成立之初的 90%, 逐渐下降到 2004 年的 50%, 以及目前的不到 1/3。而从 2002 年开始,安得开始进入快速消费品和建材市场。

2006 年,安得引入新加坡吉宝物流作为战略股东,并在内部成立了品质与风险管理部。在明确自我定位、创新思路的同时,安得开始对行业进行细分,把业务向更广范围拓展,涉及到了消费电子、汽车配件、网购、冷链等行业。如今,快消品已经成为安得最大的业务模块。“新思路、新业务的开拓同时也给公司的 IT 带来了压力。”卢少艺说。

## 知识的价值

2008 年,安得把整个公司的考核机制由原来的以利润为导向调整为以降低成本为导向。调整后,不再把公司的考核聚焦于利润的增长,而是转变考核成本比去年下降了多少,关注如何降低成本,如何让企业更具有竞争力。

安得的信息系统内有一套自己的成本价格估算体系。这套体系是在安得以往 5 年多的业务数据基础上统计、分析后,根据货物密度、运输距离等项描出一个成本曲线,再通过一个专门的公式,并配以利率等权重计算出历年的成本指数。有了这个指数,安得的成本导向指标才得以落地,安得与客户的议价能力以及在业内的竞争力自然大幅提高。2008 年,安得进入当年度全国物流百强,并与众多“国字头”的物流企业排在前十名内。

(赵建凯)

# 探寻高成长企业的管理路径

所谓“高成长企业”,指的是在较长时间(如 5-10 年以上)内,发展速度快,能带来高效益,具有高增值、高投资回报,能引起当代生产领域的变革并处于当代经济前沿的企业。

## 高成长企业的界定

随着经济全球化的到来,知识、技术和管理重要性的加强,企业成长的速度已成为实际上具有控制力的资源和能够做出最终决定的关键要素,而高成长则是当前国际竞争战场的制高点。

企业成长是一个动态过程,是通过创新变革和强化管理等手段积累整合并促进资源增值进而追求企业可持续发展的过程。随着社会和经济的发展,现在的高成长企业经过若干年后就可能不再是高成长。

高成长企业一般具有以下特征:  
(1) 行业一般属于朝阳行业或新兴行业。比如,信息技术、医疗器械、生物医药和基因工程、新材料等;制造、农业及公用事业等具有增长潜力的行业。  
(2) 具有一定的市场开发能力。市场占有率是衡量一个企业业绩的重要指标,开发市场是高速发展性企业思维的核心,市场开发能力是提高市场占有率的唯一途径和重要源泉。  
(3) 技术是支持,科研转换能力是动力。高成长性的企业在其不断发

展壮大的过程中,常常会遇到两个瓶颈:其一是资金瓶颈,其二是技术瓶颈。

(4) 管理的成长性已经成为成长性企业的重要判断标准。正如一位管理学家所说的:一流的管理加二流的产品或服务比一流的产品或服务加二流的管理更具有优势。成长性企业管理的成长性要求企业具有高素质和高效率的经营管理团队、完善的组织机构、高效的激励机制、稳健的理财观念、强有力的营销体系。鲜明的经营管理理念、浓郁的企业文化氛围等等。

(5) 以主营业务为主,慎用多元化。

## 高成长企业的管理问题

改革开放 20 多年来,中国的市场环境为企业创造了较快速成长的空间,很多企业迈向了高速发展的快车道,人员从几十人变成了上千人;销售规模从百万元到上亿元;产品从单化转向多元化;市场从地域化扩展到全国乃至全球化。

但是,事情都具有其两面性,在繁荣、蒸蒸日上的企业发展现状背后总会有些问题与困惑伴随。

(1) 成长取代战略  
对许多企业而言,今天所取得的

成功,相当部分并非小是深刻了解企业、制定有效决策和制定长期战略并有效执行的结果,而是成长取代了战略。企业自身的内生力以及外界市场的需求力使企业快速成长,但是在兴奋的同时,老板们也会感到苦恼:商业机会很多,但缺乏科学有效的决策机制,重大决策的主观、随意性大;很多好设想停留在老板脑子里,缺乏系统梳理。由于发展迅速,老板们无暇考虑更长远的事,也只有边走边看路。

(2) 个人力量大于团队力量  
很多快速成长企业的成功都是老板捕捉到了商业机会并能有效地用行动把机会变成企业发展的空间,但这种成功的同时也为逐渐发展的企业提出了挑战,老板过去的快速决策往往影响到今天决策的科学性与系统性;战略管理观念淡薄;独特的个人魅力影响到团队作用的发挥;老板个人的核心能力很难转化为组织的核心能力。

(3) 企业“头小身大”,无法掌控  
高速发展的企业在忙于产品研发,忙于市场的同时,没有时间和精力去进行企业运营管理平台的系统建设,如治理结构的不合理,不能形成有效制衡;组织结构不能很好与企业目标匹配;职能不清;制度体系不健全、流程不合理;组织效率不高等。

(4) 文化冲突  
企业的快速发展、服务领域的改

变、市场的变化、人员规模与结构的改变等都对企业文化产生了影响。旧有的观念与未来发展要求的新理念发生冲突,文化的变迁与建设成为高速发展企业成长的关键。老员工无法适应快速发展的步伐,新员工无法融入现有的文化等问题明显。

(5) 人力资源管理成为突出的问题  
企业关键人员流动性大;企业在短期内无法拨出充足的现金用于个人奖励;企业内部管理不规范,缺乏全面的业绩评价体系。虽然大多数企业具有良好的发展前景,但是由于未来创业板市场容量有限,所以许多企业在短期内无法迈进创业板的门槛。这些问题的存在使得建立起一套行之有效的股权激励方案以达到吸引人才、留住人才的目的成为高成长企业迫切需要解决的现实问题。

## 高成长企业管理问题的解决路径

1、核心技术的创新是核心  
在企业高成长的过程中,核心技术的创新是至关重要的,没有核心技术上突破性的创新,企业高成长的效果以及所提升的企业核心竞争力的价值也将是十分有限的。  
2、塑造品牌是支撑  
高成长企业必须推行品牌经营,品牌经营首先要塑造品牌,有了品牌

才能有品牌经营;通过塑造品牌可以促进企业发展。

3、科学合理的组织结构是关键  
高成长企业的不确定性使企业必须及时适应市场的需要,在以人本为中心和有活力的企业文化的保障下,企业可以采取多种组织形式和灵活的生产管理系统来适应这种变化。有效的组织形式因企业的具体情况而不同。  
4、选人、育人、用人、留人是根本  
高成长企业竞争的背后,实质是人才的竞争。人才是企业最重要的资源,是创新与市场的源泉,也是管理系统的中枢。因此,高成长企业一定要重视人才,以人才为中心。一般说来,高成长企业都具有合理的人力资源结构。  
高速成长的企业,人才跟不上企业的发展速度,出现短缺是不可避免的。针对这种状况,企业需要未雨绸缪,及早规划,有意识地储备和培养人才,这样才不会因人才短缺而处处被动。企业应该从短、中、长期三个阶段来统筹规划,系统解决这个问题。  
5、优秀的文化是企业成长的催化剂  
高成长企业要实现发展的创新,达到企业内部功能的集成,也要依靠具有活力的企业文化。为此,高成长企业应建立有效的信息交流机制和网络,彼此合作,达成共识的企业文化获得每一个方面的支持与合作。

(王一茗)

## 流程管理:零售连锁企业信息化的助推器

流程管理的概念引入企业界已近 20 年,但对流程管理作用和意义认识到位的却并不多,在零售连锁企业更甚!我之所以这样认为,是因为我碰到太多的零售企业高管认为搞了信息化管理,就不再需要实施流程管理,他们认为信息化可以代替一切!

事实上信息化管理与流程管理几乎是孪生兄弟,可以说没有信息化就不会产生流程管理,没有流程优化,就无法有效实施信息化。从概念上来看,毫无疑问,信息化诞生在前,流程管理诞生在后;从运用上看,信息化推广之后,流程管理就应运而生了,不论国际企业,还是国内企业,流程再造成功的企业都是流程管理与信息化同步引进、同步实施的。可以说,没有信息化,就不会有流程再造;没有流程再造,信息化就无法施展威力。

我们再回到零售行业,不论是横行中国的国际连锁业巨头,还是后来居上的国内连锁业翘楚,哪一家不是靠着统一的流程和完善的信息系统在攻城略地?试想,如果他们没有一个采购、统一配送、统一价格、统一退换、统一标准、统一管理,何来竞争力?哪来影响力?

信息化是资源整合,流程管理可以说是经验整合。对于零售连锁企业而言,一个优秀店员的做法,可以在推广到所有店员,一个优秀店长的成功,可以推广到一千个店长。推广的方法就是把好的做法固化到流程,通过流程优化从而带动所有店长或全体员工。流程优化就是经验总结,流程固化就是知识沉淀。当然,如果你站得高、看得远,整个行业的经验都能被你借鉴、为你所用。

信息化对于企业基础管理有着较高的要求,流程混乱的企业无法建立信息化的平台。前些年有一句话很流行:“上 ERP 是找死,不上 ERP 是等死。”这里的 ERP 就是信息化。这句话太过凝练,以致不少人对 ERP 心生恐惧。其实这句话这样来表述,也许就通俗易懂了:中国的企业如果流程混乱,上 ERP 就是找死;参与国际化竞争的企业,不上 ERP 就是等死。

与 ERP 对应的一个英文简称就是 BPR。BPR 是流程再造的简称。BPR 由于其“一日千里”的巨变,让众多吃“螃蟹”的企业惨遭覆灭,逐渐被渐进的 BPM 流程管理所取代。任何管理的进步,都是以先行者们的失败或教训为代价的。基础管理薄弱的企业,由于流程混乱导致信息化失败的教训告诉我们:流程优化是信息化成功的前提。

信息化更多地体现为软件开发或软件复制,以电脑为运行中心;流程优化更多地体现为工作衔接简单明了,以人脑为中心。人的工作是基础,ERP 是辅助工具,是对人的工作结果的归类统计,不能代替人脑!没有 BPM 的完善,ERP 是做不到位的!

零售连锁企业由于品类繁多,如何优选优势商品、如何确保品类齐全、如何合理搭配、如何进行品类组合,无疑要借助信息化管理,但其前提则是与商品选择、商品采购、商品配送、商品销售、顾客反馈等等相关岗位员工的工作流程是否衔接、是否畅通分不开的。零售连锁企业品类管理好坏,其实就是流程管理好坏的直接反映。

零售连锁企业梳理好员工工作的流程,信息化才能落到实处。流程管理做得好,信息化才有保障。

(张国祥)

国药准字 H46020636

# 快克

复方氨酚烷胺胶囊

一天一粒防流感  
一天两粒治感冒

请在医生的指导下  
购买和使用

海南亚洲制药生产  
海南快克药业总经销